群体只会干两种事 —— 锦上添花或落井下石。 《乌合之众》古斯塔夫・勒庞

上一秒,马斯克还在力挺比特币,一句「差不多就是法定货币」把比特币推向 暴涨。

下一秒,比特币出现恐慌性暴跌,4天暴跌11000美元,爆仓人数超过9万,众多人深度套牢。



没有最荒唐,只有更荒唐

前段时间,比特币炒至 58000 美元一枚时,一条荒唐的新闻让人不知道是该哭,该笑还是该骂。



丈夫以每个8000刀(美元)的价格清了仓,一年后被送进同一家精神病院。

丈夫将 60 枚比特币原价卖出,如今坐在家里整天唉声叹气,抱怨妻子不具备 反抗精神,以至于让家庭错失一夜暴富的机会。

丈夫跪在精神病院外乞求妻子把钱包密码告诉自己,想要和妻子和好如初,还要起诉精神病院收治流程不规范,存在违规违法嫌疑。

见多了荒唐事,甚至让人觉得这些「续集」剧情并不荒唐,不合理中处处都是「合理」,还真有可能发生,毕竟和比特币有关的真实荒唐事太多了。



比特币为什么受捧?

2008 年全球金融危机爆发,暴露了金融制度方面的诸多问题。为了解决部分

问题,一个自称中本聪(Satoshi Nakamoto)的人,在 P2P foundation 网站上发布了比特币白皮书《比特币:一种点对点的电子现金系统》,陈述了他对电子货币的新设想 —— 比特币。



阴谋论和荒唐事并存

和荒唐事并存的,还有和比特币有关的阴谋论。

比特币的创造人中本聪(Satoshi Nakamoto)至今还是个谜,迄今为止没有人知道他是谁。他自称日裔美国人,来无影去无踪,这么多年仿佛人间蒸发了一样。



有人猜测中本聪背后是四家公司。图片来自: blog.remitano.com

还有人认为,Nakamoto 是 NATO amok 变形词 —— 北大西洋公约组织(North Atlantic Treaty OrganisaTIon), amok 的定 义可以是行为失控和扰乱,可以整体理解为北大西洋公约组织的疯狂行动。

什么解读都有,谁也说服不了谁。

最终,2016年,一个名叫克雷格·史蒂文·赖特的人自称自己就是中本聪,有人认可也有人怀疑,至今没有定论。



比特币为何暴涨暴跌

看上去魔幻的保障,背后的逻辑其实很简单 —— 买比特币的人多了。

据国外媒体报道,

包括大型资管公司古根海姆、美国万通人寿保险公司等一系列知名机构,在2020年纷纷宣布购入比特币。全球最大独立商业智能公司 MicroStrategy 自2020年8月以来,分4次以总额超10亿美元的价格购买了大量比特币。

Glassnode 的报告发现,从 2021 年开年到 2 月 5 日,「鲸鱼」(持有 1000 - 10000 枚比特币的地址定义为「鲸鱼」)的数量增加了 14%以上。「鲸鱼」和「座头鲸」的购买狂潮在 1 月达到顶峰,当时他们抢购了 8 万枚比特币,按今天的价格计算价值 38.4 亿美元。

比特币最热的时候,马斯克把自己的推特简介改为了#bitcoin#,为比特币「带货」,比特币瞬间暴涨 800 美元,他还在 2 月 20 日换上了新头像,展示了一个大大的比特币标志。



比特币交易机

对于不少科技公司来说,这些数字的涨跌甚至可以说「不痛不痒」,但对于「 炒币1的个人来讲,亏损就是难以承受之重,倾家荡产者并不少见。

大水漫灌之下,钱越来越不值钱,强势者可以「为所欲为」,小散不得不卷入 零和游戏中,进而自发变得狂热,以期用集体行为挽救自己的财富。

针对比特币的大起大落,前腾讯科技中心总监程苓峰在其运营的公众号「卢泓 言 | 中这样评价道:





零和游戏下的暴富和破产

如果用一句中国古话形容炒币行为,那就是「天下熙熙皆为利来,天下攘攘皆 为利往」,风险和劝告被抛在脑后,眼里只有一夜暴富。



如果说能够感觉到的现象是波浪,那我们则对海洋深处的乱象一无所知。